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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 79 DEL 28/09/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE" DI SOLIDARIETA' AL PROCURATORE NICOLA GRATTERI PER LE 
MINACCE RICEVUTE.

L’anno  duemilaventidue il  giorno ventotto del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Ferrari Lorella, Debbi Paolo e Ruini Cecilia.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 14.

Sono altresi, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e l’assessore Benassi Daniele.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  alla  mozione  presentata  dal  gruppo 
consiliare "Noi per Casalgrande" avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE" DI SOLIDARIETA' AL PROCURATORE NICOLA GRATTERI PER LE 
MINACCE RICEVUTE

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al consigliere Ferrari Luciano per l’illustrazione del punto.

Consigliere FERRARI LUCIANO
Grazie Signor Presidente. Innanzitutto prima di leggere la mozione vorrei riprendere la  
solidarietà  espressa  dal  Sindaco  per  una  pronta  guarigione  al  consigliere  Debbi,  che  
vorremmo al  più presto qui  con noi.  So delle ultime notizie particolarmente positive e  
questo non fanno altro che rallegrarci.
Detto questo, passo alla lettura della mozione di solidarietà per le minacce ricevute al  
Procuratore Nicola Gratteri:
“Il Consiglio Comunale di Casalgrande, premesso che Nicola Gratteri costituisce da molti  
anni  un  punto  di  riferimento  essenziale  della  lotta  alla  criminalità  organizzata,  un  
fenomeno che costituisce una delle debolezze storiche del nostro Paese e un elemento  
permanente di rischio per la nostra democrazia; divenuto nel 2016 Procuratore capo a  
Catanzaro,  al  suo  nome  sono  legate  alcune  delle  indagini  più  importanti  sul  fronte  
dell’Ndrangheta; tra le ultime si può ricordare l’Operazione Rinascita - Scott del 2019 che  
si  è conclusa con 70 condanne e la precedente Operazione Stige che ha portato alla  
condanna in appello di 58 persone; oltre all’attività investigativa, il Procuratore Gratteri ha  
dedicato un grande impegno alla diffusione della cultura della prevenzione e del contrasto  
alle infiltrazioni criminali, mediante libri, interviste e conferenze, che hanno consentito una  
migliore  conoscenza  del  fenomeno mafioso e  degli  strumenti  per  contrastarlo;  questa  
attività culturale di sensibilizzazione ha trovato anche sui nostri territori spazi e occasioni  
ripetute  e sistematiche grazie  all’iniziativa “Noi  contro le  mafie”  che,  organizzata  dalla  
Provincia di Reggio Emilia in collaborazione con molti comuni e con gli Istituti di istruzione  
superiore, lo hanno visto tra i principali protagonisti; le riflessioni del Procuratore Gratteri  
nel corso della decennale esperienza di “Noi contro le mafie” sono state uno stimolo e un  
invito  permanente  alla  riflessione  e,  soprattutto,  alla  consapevolezza  che  i  fenomeni  
mafiosi  non  possono  essere  più  relegati  in  alcune  limitate  aree  del  paese,  ma  
costituiscono una grave minaccia anche per le nostre terre, come dimostrato dall’inchiesta  
e  dal  processo  Aemilia;  le  coraggiose  attività  contro  la  malavita  organizzata  hanno  
comportato gravi condizionamenti alla vita personale del Procuratore Gratteri a causa del  
costante stato di pericolo in cui si trova e della conseguente necessità di assicurargli da  
ormai trent’anni una scorta di protezione; nel corso dell’estate, a seguito delle indagini  
svolte da diverse procure, sono state rese note nuove e importanti minacce alla incolumità  
del procuratore e della sua scorta che hanno comportato un ulteriore rafforzamento delle  
misure di sicurezza a sua tutela con la conseguenza di limitare ancor più la sua già scarsa  
libertà di movimento di cui godeva.
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Tenuto  conto  del  valore  dell’azione  del  Dottor  Gratteri  e  in  particolare  del  debito  di  
riconoscenza  che  il  nostro  territorio  ha  nei  suoi  confronti  per  l’impegno  profuso,  
congiuntamente alle Amministrazioni locali e alla Provincia di Reggio Emilia, al risveglio  
delle  coscienze,  soprattutto  tra  i  giovani  e  gli  studenti,  nel  corso  delle  sue  molteplici  
partecipazioni a “Noi contro le mafie”;
Esprime la più ampia e partecipata solidarietà al Dottor Nicola Gratteri, Procuratore capo  
di Catanzaro, per le minacce ricevute e per lo stato di costante pericolo in cui si trova la  
sua vita e quella della sua scorta; la sentita gratitudine per il suo lavoro investigativo e di  
sensibilizzazione  culturale  che  hanno  dato  un  contributo  decisivo  all’aumento  della  
consapevolezza sui fenomeni mafiosi nei nostri territori; la gratitudine per gli uomini delle  
forze dell’ordine quotidianamente impegnati nell’assicurare la sicurezza del Dottor Gratteri  
e  di  tutti  i  magistrati  impegnati  nella  lotta  alla  criminalità,  ai  quali  pure  va  il  sentito  
ringraziamento della nostra comunità. 
Chiede al Governo e al Parlamento di mantenere al centro della propria attività la lotta alla  
criminalità organizzata e invita i partiti politici a fare di questo tema un punto essenziale  
dei propri programmi anche successivamente alle elezioni politiche; al Governo di attivare  
tutte le risorse necessarie per garantire l’incolumità dei magistrati, degli esponenti delle  
forze  dell’ordine,  delle  associazioni  e  dei  membri  della  società  civile  impegnati  nel  
contrasto alla criminalità organizzata, oltre che dei componenti delle loro scorte.
Dichiara la ferma volontà dell’amministrazione comunale nell’affermare il totale rifiuto della  
cultura, dei metodi e delle finalità dell’azione delle mafie, ribadendo il primato dello stato di  
diritto e della legalità dell’azione amministrativa; il consiglio comunale richiamando i valori  
del  Comune  di  Casalgrande,  nonché  Comune  Mafia  Free,  per  le  motivazioni  sopra  
espresse, ritiene sia necessario esercitare la massima pressione sulle istituzioni affinché  
comprendano  la  gravità  della  situazione  e  garantiscano la  protezione del  Procuratore  
Nicola Gratteri, finché a Nicola Gratteri non verrà riconosciuta la piena solidarietà. 
Si impegna alla costante vigilanza al fine di evitare che l’azione degli enti locali possa  
essere occasione, anche solo per imprudenza  o leggerezza, di cattiva amministrazione,  
occasione di ambiguità e quindi di potenziale infiltrazione criminale, con questo impegna il  
Sindaco e la Giunta a disporre la trasmissione di questo documento al Ministero di Grazie  
e  Giustizia  per  sollecitare  le  indagini  a  riguardo del  Procuratore  della  Repubblica  del  
Tribunale di Catanzaro. Cordialmente”.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Ferrari.  È aperta la discussione. Se non ci  sono interventi,  dichiaro  
conclusa questa fase e passo alla fase della dichiarazione di voto.
Consigliere Balestrazzi.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. Condividiamo ovviamente il contenuto della mozione e direi anche che  
dobbiamo essere orgogliosi come cittadini di Casalgrande che il nostro Comune che da  
sempre si è attivato, si attivi e siamo veramente molto contenti di vedere che si continua  
ad attivare, continua a farlo sul tema della contrarietà alla mafia. 
Ricordiamo anche l’ordine del giorno, fu uno dei primi ordini del giorno del 2010 contro le  
infiltrazioni mafiose, in un periodo dove si pensava che la mafia da noi non esistesse,  
mentre in realtà il nostro tessuto sociale, i nostri enti, anche grazie ovviamente al lavoro di  
cittadini e di associazioni come “Libera”, come “Cortocircuito”...da subito abbiamo drizzato  
le  orecchie  e  quindi  questo  lavoro  ci  ha  permesso  di  portare  avanti  una  battaglia  
essenziale.  Quindi  direi  che,  seppur  l’attenzione debba rimanere sempre alta  e  vigile,  
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dobbiamo anche da una parte essere orgogliosi di questa nostra attività che è stata fatta  
come  enti  e  come  cittadini  e  sicuramente  condividiamo  totalmente  il  contenuto  della  
mozione. Per questo motivo il nostro voto sarà favorevole. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Balestrazzi. Altre dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie, Presidente. La legalità e la trasparenza e la tutela delle istituzioni e il loro corretto  
funzionamento è sempre stato uno dei  cardini  del MoVimento 5 Stelle.  Lo dimostrano  
anche le candidature di queste ultime elezioni politiche di esponenti della magistratura di  
altissimo profilo, penso a De Raho e voglio anche ricordare la nostra europarlamentare,  
Pignedoli, che del processo Aemilia fu anche lei una delle protagoniste, giornalista che ha  
contribuito a rendere pubbliche queste dinamiche che c’erano nella nostra provincia. 
Oltre a condividere tutto quanto detto su Gratteri, una parte della mozione che apprezzo  
molto è quella in cui si fa riferimento alle forze dell’ordine, perché è vero che bisogna  
tutelare i magistrati che sono la punta di diamante dei processi investigativi, ma bisogna  
ricordarsi  anche di  tutti  quei  servitori  dello  Stato  che anonimamente  compiono il  loro  
dovere ogni giorno a vario titolo e a vario livello, soprattutto in un periodo come questo  
degli ultimi due anni in cui le istituzioni e i loro rappresentanti sono stati messi in forte  
discussione, anche un po’ per la frustrazione di questa situazione e anche a volte per  
l’ignoranza delle persone. Quindi apprezzo molto questa parte e condivido pienamente  
quanto espresso su Gratteri. Per questo il voto del MoVimento 5 Stelle sarà positivo.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Bottazzi. Altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre dichiarazioni  
di voto, dichiaro conclusa questa fase. Passiamo pertanto ora alla votazione”.

*******

Il presidente sottopone a votazione la mozione presentata dal gruppo consiliare "Noi per 
Casalgrande" che  viene  approvata  all'unanimità  dei  voti  espressi  in  forma palese  per 
alzata di mano dai n. 14 consiglieri presenti e votanti.

La seduta è chiusa alle ore 22.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


